

江南

百镇

面积仅19.6平方公里、户籍人口2.5万,放在地图上,江阴市新桥镇实在是不起眼。但这个江南小镇,近年来却提出了“打造全国最具活力的特色城镇”的大目标。

凭什么?

与“小身板”不同的是,新桥有着“大能量”:2019年实现地区生产总值211.5亿元,以占全国约五十分之一的土地,贡献了约全国五十分之一的GDP,亩均产值及农民人均可支配收入在江苏全省乡镇中均处于领先地位。

在全国城镇化的浪潮中,新桥镇因“小城镇建设好了,甚至比大城市生活得舒适方便”被人们所熟知,被誉为“创造新生活之桥”。国家园林城镇、中国人居环境范例奖、国际花园城市、全国文明镇、全国特色小镇、中国纺织服装名镇……走进新桥镇,一个布局清晰、宜居宜业宜游的现代化小城镇“模样”已具雏形。

务实、创新、包容、奋进的他们从未停下前进的脚步。如今,新桥俨然已成为“创造奇迹之桥”。

“五年再造一个新桥。”新桥镇党委书记顾文瑜的话语掷地有声。“十四五”期间,新桥镇将大力提升产业转型、城镇建设、生态文明、民生福祉和社会治理水平,聚力打造创新引领的产业重镇、魅力闪耀的文旅强镇、和谐幸福的宜居名镇,探索一条镇域高质量发展之路。



「时裳小镇」新桥

打造全国最具活力的特色城镇

新桥:在时裳小镇,“纺”出幸福新生活

■ 赵征南

小镇·“专”产业 创新引领的 产业重镇

很多人对新桥这个名字可能还不熟悉,但对新桥土生土长的纺织业“巨头”——立足“男人衣柜”的海澜集团和曾经掀起“彩色呢绒革命”的阳光集团,却几乎无人不知,无人不晓。如今,新桥成为全球最大的毛纺服装产业基地之一,具备年生产高档毛纺面料5200万米、高档服装500万套的能力,实现了农业小镇到“时裳小镇”的华丽转身。

可以说,新桥是含着改革开放的蜜糖腾飞的。

从上个世纪七八十年代开始,新桥出现了最早一批以纺织服装为主导产业的乡镇企业。海澜集团、阳光集团均是在当时创建,一路成长,走到今天——海澜集团是无锡地区首家营业收入超千亿元企业,在海澜之家门店覆盖全国80%县市的基础上,积极挺进国际市场,国际门店将增至100家;与海澜集团“隔了一条马路”的阳光集团,平均每天产出10万米精纺面料、1万套高档西服和1万件衬衫,实现1亿元销售和1000万税

收,在全球精毛纺面料市场始终保持龙头地位。

对于这样的成绩,外界也有一些担忧:纺织服装渐有“夕阳”之势,未来能否持续扛起新桥“核心产业”的大旗?

如何在新发展格局下创造新辉

煌,这也是新桥镇领导班子一直在思考的问题。他们的心中已然有了答案——以高质量发展为引领,变资源要素驱动为创新驱动,“夕阳”也可变为喷薄而出的朝阳。

“坚持强链、补链、延链,对现有纺织服装产业进行智能化改造,数字化赋能、链式化发展,提高纺织服装整体水平,打造世界级纺织服装产业集群。”顾文瑜说。

这是传统产业的大势所趋,也是新桥呼应时代主动作为。

1克羊毛通过特殊工艺可纺成500米长的纱线——走进阳光集团智能纺织生产线,很难将“纺织”与“劳动密集型产业”挂上钩。偌大的车间内,自动化、智能化的纺织生产设备高效运行,寥寥10余名工人穿梭其间保障设备运行。阳光集团以智能化推动转型升级,纺纱、织布合二为一,在产量提升的同时,实现人超和能耗“双下降”。凭借超越同行的生产效率和强大的技术创新能力,阳光集团成为众多国际著名品牌的金牌供应商。

海澜集团则大力推进多品牌发展及境外门店拓展战略,进一步从生产制造向品牌管理跃升,不断突破发展的“天花板”。此外,他们还布局数字经济,构建起“一体两翼”多元化产业发展格局:在“海澜智云”的工业互联网智慧云平台上,成千上万条数据正在不断被采集、计算、存储。这里集纳了省内数千家工业企业各工艺段的实时流程数据,通过大数据分析及人工智能算法,找出企业物料平衡及能源平衡的最优解,为企业提产提效、降本降耗提供科学参考。

不仅如此,在主导产业之外,新桥一直在谋求新的抓手。“产业结构更优化,战略性新兴产业在全镇经济中的比重到‘十四五’期末达到40%左右;发展动能更强劲,高新技术企业数量要翻两番,高技术制造业投资要占全镇工业投资的80%以上。”为了实现这一期盼,新桥正不断培育发展、数字、高端装备等新兴产业。“在海澜、阳光的两极外,让高端智能装备制造成为新桥产业经济的第三极。”

不远的将来,“时裳小镇”有望升级成为“智能制造的示范小镇”。

小镇·“特”发展 魅力闪耀的 文旅强镇

随着新年假期的临近,新桥镇上操着各种口音的外地游客逐渐多了起来。这个自然和文化景观均不“富裕”的工业小镇,短短两年时间成为长三角地区的旅游热门“打卡地”,让许多人难以置信。

近年来,新桥镇在“三集中”建设的基础上,进一步优化城镇发展格局,全力打造集毛纺服装生产、品牌连锁经营、总部研发销售、高端旅游度假和生态旅游为一体,宜居、宜业、宜游的国际花园城镇。

绿色发展,生态优先。在面积仅有7平方公里的新桥工业园,集中了百余家工业企业,包揽了全镇90%以上的经济产出,但在这里,却看不到一个排污口,实现了工业污水零直排和100%的雨污分流。除了工业污水接管全覆盖外,新桥镇区的生活污水集中处理率也达到97%以上。新桥还是江苏首批实现垃圾分类覆盖的农村乡镇之一。

城镇化建设为新桥发展全域旅游奠定了坚实的基础,而做大做强核心产业,也有助于推动城镇生态、文化、旅游融合发展。

入夜的海澜飞马水城比梦境更加璀璨华丽。摇曳在霓虹倒影中的贡多拉,让人仿佛置身威尼斯水城……近几年,海澜集团不断试水文化旅游等新领域。他们在新桥镇南首打造的海澜飞马水城,是目前国内首家集马术训练、表演、比赛及休闲度假为一体的国际化、综合性马术训练及表演基地,一个以马文化为特色的旅游度假休闲景区令人艳羡。

而阳光生态旅游度假区也在加速推进。全面建成一寺(神华寺)、一街(郁桥老街)、一河(龙河)、一路(生态绿道)、一桥(顺湖桥)、一村(庄桥村)“六个一”工程。同时,生态科技园、生态湿地景区、养生度假区、乡村民宿精品旅游项目的建设全面推进,再现江南水乡诗意栖居的原生态风貌,打造集乡村旅游、生态采摘、休闲购物为一体的全要素旅游目的地。

“外来人在新桥游览,新桥人在景区生活”的美丽图景,已成现实。

下一步,新桥镇将按照《全域旅游发展规划》的要求,对标全域5A级景区标准,绘制全镇一张图,进一

步完善景区景点的功能配套,提升旅游服务水平;打造智慧旅游平台,建立旅游信息智能采集和分析系统,通过大数据分析辅助指挥决策;精心制作和推广旅游“名片”,筹划有影响力的活动,提升知名度和影响力。

小镇·“精”管理 和谐幸福的 宜居名镇

走进刚刚落成的新版“小镇客厅”,规划图上19.6平方公里的新桥被划分为三块:一块是7.3平方公里的工业园区,一块是7平方公里的农业生态区,一块是5.3平方公里的商贸居住区。

2001年,新桥启动新型城镇化建设,在江苏省内率先开展“三集中”改革,实现了农业增效、农民增收、农村发展,走出了一条以城镇化推进工业化、农业现代化、农民市民化的发展新路。截至目前,全镇90%以上的企业都集中在工业园区,90%左右的居民都居住在核心镇区,90%以上的农田已集中流转至农业生态区规模经营。

“工作在园区、活动在社区、生活在小区”成为了新桥人生活的写照。

近年来,新桥还依托“云上新桥·智慧小镇”建设,在大力推进网格化管理的基础上,借助互联网和物联网技术,不断提升社会治理水平。

走进新桥镇管理服务指挥中心,“物联网小镇”已初现端倪。智能红绿灯精准调控路口交通流量,智能用电监控重点企业用电设备设施安全,智慧环保紧盯企业环保设施运行状况,再借助大数据分析辅助指挥……

新桥镇2018年开始启动“云上新桥·智慧小镇”建设,致力打造全国“智慧小镇”新样板。目前,新桥“智慧”项目已经围绕基础设施、安全环保、生态环境、民生服务等多方面成功开发30多个应用,初步实现了对全镇“人、地、事、物、情、组织”等城镇全要素动态的实时感知和精准管理。未来,新桥镇将进一步强化智慧管理体系建设,实现产业发展布局、基础设施建设和公共服务资源有效集聚,推动社会治理水平提升,为百姓打造幸福宜居家园。

如果说过去的19年,新桥城镇化建设率先实现了从无到有,那么从现在起,新桥要实现从有到优的迈进。

“我们将注重‘让’,对不符合功能板块特点的资源要素,有序转移;坚决‘退’,集中整治关停‘散乱污’企业,推进土地复垦,加快盘活资源;有序‘进’,让符合产业转型升级、符合民生需求、符合城乡一体的功能设施等加快进驻落地,提升城镇品质,放大城镇魅力。”顾文瑜表示,新桥将深化产城融合,持续优化城镇规划,精心规划道路、管网等配套项目和新的门户景观建设方案,优化城镇形态,彰显功能特色,加快完成农房翻建试点建设,加快构建内外互通的交通体系,更好地对接长三角城市群。

未来的新桥镇,将是一座时尚服饰之都、艺术文化新城、花园城市典范。

踏访手记

渐变的乡村 不尽的乡愁

在名叫新桥镇的行政区划中,江阴新桥并不是唯一一个,但确实是最特别的一个。

“从新桥走出去的的企业家,都习惯把家安在新桥。”顾文瑜说,“人都留在了新桥,心都留在了家乡。”

无论走多远,他们都没有忘记来时路。在当今发展变化日新月异的世界,这份无价的乡愁情愫恰恰源于他们对脚下这片江南热土浓浓的爱。

很多人会问,高度城镇化后的新桥,还有乡愁吗?

有,且浓!

经过新世纪之初的“三集中”规划,新桥镇农民大都成为了现代产业工人,实现城里生活、家门口就业,他们享受着社区广场、公园绿地、运动健身、教育医疗、居家养老等高水平城市生活。

“新桥早已经没有传统意义上那种农民,种植水稻、麦子的土地连1000亩都不到。”但是,这绝不意味着新桥放弃了乡村,反而,在新的发展阶段,新桥重新认识和发现了乡村的价值——未来乡村不仅是重要的居住空间,还是吸引创新创业群体的重要发展空间。

新桥的发展离不开乡村,正是有了乡村的滋养,城镇才能生生不息、持续发展。因此,乡村振兴,成为新桥全局工作的一个新抓手。

一个破败的、“空心”的乡村无法承载乡愁。结合美丽乡村建设,以治好一条河、织好一张网、育好一片林、打造一个景为引领,新桥致力将每个村落按照精品生态家园、生态花园、生态公园的规格打造。另一方面,新桥以产业融合经济带、生态景观风情走廊、历史文化村落片区、休闲旅游精品线路等为主题,完善圩里村、黄河村、郁桥村区域美丽乡村示范带规划,推动美丽乡村建设串点成线、整体覆盖,推动产业特色与乡村风貌的深度融合。

林在田边、田在水畔、水在村旁、村在林间……新桥的农村将成为生态旅游休闲整体规划的一部分,向世人展现江南的田园之绿、生态之美。

而乡愁本身也在时代的发展中有了新的注解。

对于新桥人来说,每一个日落,在水景公园晨练、文化中心阅读,苏墅桥、神华寺和郁桥老街文化体验,购物中心品尝美食和购物,看音乐喷泉、盛装舞步表演,享缤纷夜生活……他们平静地享受着岁月静好,又何尝不是在新时代新桥镇的新生活中,品味那份最美的乡愁!

